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Ha szinte megdöbbentően komoly 
az a harc, melyet az egyesült ellen­
zék a sajtó reform javaslata ellen a 
parlamentben folytat, megszívlelendő 
nagy komolysággal bir az a fényes 
memorandum is, melyet a Magyar 
újságkiadók Országos Szövetsége a 
kormányhoz felterjesztett a tárgyalás 
alatt levő javaslat dolgában.

Most már bizonyos, hogy a kor­
mány ezt az emlékiratot is ad acta 
teszi, de minthogy az újságkiadók 
mindenben magukévá tették az Vj- 
ságirók Egyesületének a javaslattal 
szemben kifejtett visszautasító állás­
pontját, megállapíthatjuk, hogy a kor­
mány által erőszakolt reform ellen 
a magyar sajtótábor mind a két 
szárnya, illetőleg ennek a két szárny­
nak túlnyomó nagy része egyértel­
mű leg állást foglal.

Ez az állásfoglalás nem jelent 
és nem is jelenthet kevesebbet, mint 
azt, hogy ha keresztül erőszakolja 
is a kormány az ő torz javaslatát, 
ennek a reformnak nem lesz mara­
dása a magyar törvénykönyvben, 
mert a sajtó munkásai kíméletlen

harcot fognak folytatni ellene és 
bizonvus, hogy ügyüket győzelemre 
viszik, hiszen valahányszor a sajtó 
(> rga 1 n 1 in a i ilyen egy értelmű ségge 1 
valamely ügyet felkaroltak, azt még 
mindig sikerült a győzelem jegyébe 
emelni.

Rámutat az emlékirat arra, hogy 
a Magyar Jogász-egyesületben mint­
egy négy év előtt sajtójogunk re­
formjáról lezajlott vita során Zsitvay 
Leo, a sajtójognak kiváló elméleti 
és gyakorlati tudósa és Kenedi Géza 
felszólalásaikban óva intettek attól, 
hogy hozzányúljunk a sajtójog re­
formálásához, mielőtt a közélet (el­
fogásában, az uralkodó politikai 
partok és vezérférfiak gondolkodásá­
ban és intencióiban kellő garanciáit 
nem latjuk annak, hogy a készítendő 
reform a sajtószabadság intézményét 
a maga teljességében, korlátoktól 
menten viszi át sajtó jogunkba.

I gyanezen meggondolás tartotta 
vissza Szilagyi Dezsőt is attól, hogy 
a 4<S-as sajtótörvényhez hozzányúljon. 
Es ennek a megfontolásnak adott 
kifejezést Erdélyi Sándor volt igaz­
ságügyi miniszter, aki szintén óva­
kodott a 48-as törvényhez hozzá­
nyúlni, pedig ő 1898. évi március

1-en utasítást kapott a képviselőház- 
t«d arra, hogy „egy végleges magvar 
sajtótörvényről terjesszen javaslatot 
a ház elé."

Ha tehát oly hosszú idő óta a 
most jellemzett megfontolás tartott 
bennünket is vissza attól, hogy 
sajtójogi kódexünk megalkotását sür­
gessük, — mennyivel indokoltabb ez 
az óvatosság ma, mikor vezető kö­
reink sajtóellenes érzülete közismert, 
normális parlamenti viszonyaink 
nincsenek és ily alapvető törvények 
a tói \ (Hí) alkutas normális ellenőrző 
es az ellenőrzésből fakadó javító 
retort áj an keresztül nem mennek.

Lehetetlennek tartjuk az uj sajtó­
tól vervv higgadt es tárgyilagos meg­
vitatásai és közmegnyugvást keltő 
megalkotását oly időszakban, midőn 
a sajtó legelterjedtebb és legtekinté­
lyesebb orgánumai ellen jogtalan 
kormány-rendelkezések vannak ér­
vényben, mint aminő csaknem az 
összes ellenzéki lapoknak a vasúti 
pályaudvarokból való kitiltása.

Ez okok is elégségesek volnának 
arra, hogy mai állapotainkat idősze­
rűtleneknek tartsuk arra, — mondja 
folytatólagosan az emlékirat — hogy 
éppen most vigyük keresztül sajtó-
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Ünnepi beszéd
a kereszténység szabadságának 1600 éves év­
fordulóján Nyitraváros katholikus egyesületei 
által 1913. nov. 23-án rendezett Konstantin 

ünnepélyen.
Mondotta : Kopp Tibor dr. ffígimn. tanár.

Néhány évvel ezelőtt benső örömmel 
ünnepelte nemzetünk annak a nagy átalaku­
lásnak 900 éves fordulópontját, hogy Géza 
fejedelem bölcsesége és István királyunk 
apostoli buzgósága kereszténnyé és a keresz­
tény kultúra áldásainak részesévé tette nem­
zetünket.

A keresztény Magyarország öröme meg­
újul és beleolvad az egész világ keresztény­
ségének örömébe ebben az esztendőben, 
amely 1000-ik évfordulója a keresztény élet 
szabadságának.

Szomorúan, sok száz csapástól terhelten 
közeledik az idei esztendő az elmúlás felé, 
jól esik lelkűnknek a múltra való emlékezés 
útján ragyogó fényben gyönyörködni: Nagy 
Konstantin égi keresztjének vigaszt adó, biz­
tató fényességében.

Kegyetlenül véres üldözésnek vette végét 
az a ragyogó égi kereszt és a kereszt fényé­
től megvilágosodott értelmű Konstantin csá­
szárnak 319. évben Milánóban kiadott rendeleté, 
mellyel biztosította a keresztény elvek szerint 
kialakított életnek az egész birodalom terüle­
tén a szabadságot. „Hogy mindazok — mondja 
a milánói cdiktum — kik a keresztény vallást 
akarják követni, azt szabadon, megszorítás 
nélkül, minden zavarás és zaklatás kizárásá­
val kövessék. Hogy az isteni kegyelem, a 
melyet oly nehéz dolgokban eddig tapasz­
taltunk, minden időben velünk maradjon 
sikereinkben és a közboldogságban.“

Joggal írja Eusebius cezareai érsek: 
„Leírhatatlan örömben úszunk és a mennyei 
boldogság egy neme ragyog az arcunkon látva, 
hogy a zsarnokok áltál lerombolt szent helye­
ink, hosszú halálos pusztulás után újra fel­
élednek".

Eusebius és keresztény testvéreinek 
öröme megdobogtatja a mi szivünket is a 
kereszténység szabadságának ltj százados év­
fordulóján.

Kereszténység • mennyi érték fűződik 
ehhez a szóhoz?!... Hány nyugtalan lélek 
megnyugvása, hány szív fájdalmának elcsön-

desedese, hány tévelygő értelem megvilágoso­
dása, a jóságnak és szeretetnek mennyi 
alkotása, egyéneknek és nemzeteknek mek­
kora boldogsága, kétezer esztendőnek mily 
nagy szellemi és szivbeli gazdag kultúrája 
fűződik e szóhoz: kereszténység.

Szabaddá lett a kereszténység I Volt 
tehát olyan korszak, mikor a keresztény élet­
nek, melynek ennyire értékes a megnvilvánu 
lása, nem volt szabadsága, kínos halál volt a 
büntetése ?

Nekünk, kik a keresztény gondolat vilá­
gában élünk, kik meg vagyunk győződve, 
hogy a mi nemes, üdvös és szép alkotást 
csak látunk e világon, az a kereszt eszméjé­
nek értékes gyümölcse; nekünk, kik tudjuk, 
hogy a lelki szépség csak a keresztet szent 
szimbólummá avató isteni szépség reflexe 
mibennünk ; nekünk, kiknek útját a bölcsőtől 
a sírig a szent kereszt kiséri. kiknek hom­
lokát édesanyánk kereszttel jelöli, ha búcsúzik 
mitőlünk : nekünk, kik az élet útján elfáradva 
járván, keresztény hitünkből merítünk erőt és 
vigasztalást, nekünk nehéz még elképzelni is 
azt a kegyetlen korszakot, mikor a keresztnek 
nem volt szabadsága.

Nézzünk vissza erre a háromszáz évig
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jogunk reformálását. Dt* ha ez iránt 
kételyeink lehettek volna, úgy azo­
kat eloszlatta az előttünk fekvő tör­
vénytervezet. melyből mélységes saj- 

. latunkra kell látnunk azt, hogy
az évek hosszú során át kijegece- 

- .léit óhajainkat semmibe sem veszi, 
t rímeinket nemcsak nem orvosolja, 

tetézi és mindezek felett szá- 
■s intézkedésével az újságkiadók 

existeneiáját is veszélyeztet- 
.'■II, magát a sajtószabadságot nyir­

bálja meg.
K javaslatot jogászköreink azzal 

bélyegezték meg, hogy az nem jogászi 
nnntk'i. hogy az az ellenmondásoktól 
hemzseg és hogy az mint alapjában 
felületes, a benne szabályozott viszo­
nyokat nem ismerő szerző munkája, 
puszta ja\ húsokkal sem lehet helyes 
törvényalkotássá.

I jságiró testiileteink egyöntetűen 
síkra szálltak ellem*, mert attól a 
gondolat szabad közlésének az elvét 
féltik, az irói toll szabad szárnyalá­
sának megkötését látják. Mi a ma­
gunk részéről a javaslatot nem tart­
juk szakavatott munkának s az 
újságkiadókra is végzetesnek tartjuk. 
Végzetesnek pedig főképpen a ko­
molyan megalapozott, anyagilag is 
jól fundált vállalatokra nézve, amit 
azért hangsúlyozunk, mert éppen a 
javaslat indokolása utal arra, amit 
mint autentikus kijelentést is több­
ször hallottunk a törvény egyes in­
tézkedéséi védelmére, azt t. i., hogy 
a komoly és gazdaságilag jól meg­
alapozott vállalatokat az intézkedések 
nem érintik.

A memorandum azután részle­
tesen kimutatja, hogy a javaslat alap­
jaiban annyira el van hibázva, hogy 
t old ás-foldássa 1, ja\ ít gat ásókkal abból 
kielégítő törvényt alkotni nem lehet.

Konstantin-ünnep Nyifrán.
Nyitni város kai dikus közönsége a ke­

resztény vallásszabads kivívásának 1U00 éves 
jubileuma alkalmábó múlt vasárnap, f. hó 
28-án fényes és aránya in nagyszabású emlék­
ünnepet rendezett.

A város már az iep reggelén szokatlan 
élénkséget mutatott, kan jöttek be vidékről 
az ünnepélyre s a vái -i közönség is rajokban 
tódult az alsóvárosi pl tniai templomba, a hol 
az egyletek már jóv; az istenitisztelet meg­
kezdése előtt ékes zá óik alatt helyezkedtek 
el. A házakat a kő: iség fellobogózta s a 
középületeken is eg.\ gy trikolort lengetett 
a leszálló ködfátvolt lató, tépő őszi szél.

Pont 10 órakor ér zett meg gróf" Batthyány 
Vilmos püspök, a k a templom ajtóban a 
papság iinnepiesen 1 adott. A karzaton fel­
hangzott az Ecce sac- dós dallama, mely alatt 
a menet az oltár elé vonult, a hol a püspök 
a számára készített 1 mszéken helyet foglalt. 
A templom ekkor m szinültig megtelt elő­
kelő közönséggel. Kél iselve voltak az összes 
hivatalok, tagjaiknak iagy, úgyszólván teljes 
számával, megjelent honvéd tisztikar s a 
templom előtti Szt. Lá-dó-téren egy diszszázad 
volt felállítva, mely a mise alatt többször dísz- 
tiizet adott.

Az ünnepi nagy misét szent beszéd előzte 
meg, melyet dr. Fr nciscy Lajos kanonok, 
nagyobb napnevelőinvv-eti igazgató mondott. 
Beszédében rámutatott az ünnep jelentőségére, 
azután kifejtette, hogy a keresztény vallás 
jelvényéről, a keresztről szemünk elé sugárzik 
az igazságnak, a jóság és lelki magasztosság­
nak fénye. A kereszt ma is a diadalok jel­
vénye s az lesz a világ végéig. Nincs más 
hátra, mint hogy az. egyes ember is ezen 
szent jel alatt vívja meg az élet harcait s igy 
a saját egyéni életét győzelemre vigye.

Az ezután következett és teljes segédlet­
tel pont ifik ált püspöki nagy mise fényét ki­
válóan emelte az erre az alkalomra lelkes 
műkedvelőkkel megerősített székesegyházi 
kar. mely Stettka Teofil karnagy vezetése 
alatt remekül adta elő a legjelesebb egyház­
zenei alkotásokat.

Dí&zgyülés.
Délután 4 órakor a főgimnasitim torna- 

csarnokában díszgyűlés volt, mely látogatott­
ságra és fényre nézve vetekedett azokkal a 
legsikerültebb ünnepélyekkel, a melyek valaha 
Nyitrán tartattak.

vilin kegyetlen korszakra, melyből a milánói 
cdiktum kisarjadzott.

Iv! kereszt közé esik e háromszázados 
'szak. liléjén vérbe borulva tűnik szemünkbe 

I i 'lgotn keresztje.
1 v mában nagy a fény, ragyogóan hon- 
k k: Augusztus gyönyörű márvány városa, 

ind 11k a Pantheon, melyben képviselve 
van a hatalmas birodalom százféle népének 
-láziéit' istene, amikor a Golgotán keresztre 
- itik Azt, aki a sok isten helyett egy Is­
iit hirdet, de Azt mindenkinek.

Kómában, a dőzsölő, élvező Kómában 
ih.isználják mindazt, amit a hatalom, gaz­

dagság csak nyújthat, mert ezekben vélik 
feltalálni az igazi boldogságot, amikor a Gol­
gotán meghal, akinek a boldogságról épen 
ellentétes a felfogása a pogány Kómáéval, 
aki azt hirdeti, hogy boldogok a szelíd szivűek, 
az irgalmasok, az igazságszeretők, az igaz­
ságért üldözöttek; aki a boldogság fogalmát 
a lelki gazdagságban testesülve látja és tanítja. 
-Ahol a kincsetek van, ott van a szivetek, 
ha kincsetek a földön van, telketek is földi 
marad ; ha az égben, telketek is mennyei lesz“.

Kómában, hol annyi nagyszerű hatal­
mas alkotás van, hol találjuk meg a szeretet

műveinek nyomát "? hideg az a fény, mely | 
elébiink tárul; találunk-e érzést, mely jelzi a I 
részvétet, a szánalmat, a könyöriiletet, a sziv- 
nemesség, a jóság tettekre késztető tulajdon­
ságait"? micsoda nyomorult, minő sóvár lehetett 
az az élet minden pompa mellett ? — s a 
Golgotán megfeszítik azt az Istenembert, aki 
az élet törvényévé tette a szeretet törvényét 
és halálával mutatott példát az emberiségnek, 
hogy a szeretet nem ismer korlátokat; aki a 
telebaráti szeretet törvényével szebb, derűsebb, 
boldogabb útra terelte az emberiség haladását.

A római birodalom, hol minden állami 
ténykedés a többistenimádással egybekötött 
vallási tény is volt, hol a császári mállást 
állami törvény parancsolta, ez a római biro­
dalom megtűrt kebelében minden vallást és 
minden istent, csak Krisztus vallását nem, 
az egy Istent nem.

Christian! ad leones! Zúgta a panem et 
cirensest áhítozó tömeg, követelte az anyagi 
érdekeit veszélyeztetve látó többféle társadalmi j 
osztály; örömmel hallotta az elpulmlt, laza 
erkölcsű előkelő világ és szenvedélyes dühhel 
teljesítette kívánságukat a többistenség hitére 
fölépített korlátlan császári hatalom, mely 
Krisztusban és követői ben a maga istenségé-

I Délután 4 órára volt kitűzve a diszgyűlés, 
de már egy félórával előbb nem lehetett mo­
zogni a hatalmas teremben s a tömegesen 
érkező közönség nagy része kiszorult a fő­
gimnázium előtti térre, a hol az 5 óra után 
induló felvonulásra várakozott.

A külső kereteire nézve is fényes ünne­
pély közönségének sorai között ott láttuk gróf 
Batthyány Vilmos püspököt, (raus István fő­
ispánt, Cr vesék Ferenc vezérőrnagyot, Czeizel 
Gábor c. püspök nagyprépostot, .Jeszenszky Ala­
jos prelátus-kanonok, püspöki helynököt, dr. 
fíyürky Géza alispánt, dr. Nyékhegyi Lo’thár 
törvényszéki elnököt, Mihálik József, Kútvaszer 
István, Kondor István, dr. Bartossik Antal 
apát kanonokokat, < >' yuresánszky Demeter pré­
post-kanonokot, dr. Franciscy Lajos kanonokot, 
nagyobb papnevelőintézeti kormányzót, dr. 
Puehovszky Bálint kanonokot, egyházmegyei 
irodaigazgatót, Szmida Kálmán prépost-plébá­
nost, Frank István főgirnn. igazgatót és még 
sokakat a társadalom minden rétegéből.

Az ünnepélyt Simonffy Gyula kir. tör­
vényszéki hiró, a kath. kör alelnöke nyitotta 
meg tartalmas és lelkes beszéddel, melyben 
plasztikus vonásokkal domborította ki a .'IBs1-, 
ban kivívott kér. vallás szabadság történeti 
hátterét és velősen okolta meg, hogy napjaink­
ban miért bír fontossággal, ennek a .jubiláns 
évfordulónak a megünneplése.

Az élénken megtapsolt beszéd után a 
zenekar Beethoven Egmond-nyitányát adta elő 
remek technikával, mely a darab érzelmi 
finomságait teljes érvényre juttatta.

A gyönyörű zeneelőadást Galgóczy An­
nusba úrhölgy szavalata követte, a ki Ke- 
viczky Gy. Pán Indáin c. költeményét mélyen 
átgondolt értelmes tagolással és nemes len­
dülettel deklamálta. Szavainak kicsendülő 
páthosza alatt érezni lehetett a gondolat- és 
kedélyvilágnak azokat a fordulatait, a melye­
ket a költő lelke szívesen ecsetelt, midőn a 
legnagyobb világdrámának, a pogány erkölcsi 
rend bukásának és a krisztusi eszmények 
uralomra jutásának eseményeit örökítette meg 
klasszikus szépségű költeményében.

A fiatal úrhölgy elragadó szavalatát a 
közönség frenetikus tapsviharral jutalmazta. 
Liszt Ferenc Krisztus c: oratóriumából követ­
kezett azután egy rész; Az egyház alapítása, 
melyet a vegyes ének- és zenekar adott elő, 
a nagy zenei kompozíció misztikus szépségeibe 
elmélyedő megértéssel és magas tökélyű sza­
batossággal.

nek megsértőit látta. A halált követelőknek 
segítségére sietett a kereszténységet gúnyoló 
irodalom is: a Cornelius Frontok, a Celsusok 
röpirátái, nemkülönben az ujplatonikus böl­
cselők tábora, a mely közvetett úton, a görög 
bölcselők tanainak kiművelése és a pogány 
hitregék képletes magyarázata által akarta 
életképessé tenni a pogányságot.

Nines a világtörténelemben még egy ily 
küzdelem, melyben erősebb volna a támadó 
és védtelenebb a megtámadott; szívósaid) az 
üldöző és álhatatosabb az üldözött, ádázabb a 
gyűlölet es szenvedőbb a szeretet, mint abban 
az élethalál-küzdelemben, melyet a hatalmas 
Kóma a kereszténységgel vívott. De a gyű­
lölet ereje gyengébbnek bizonyult a szeretet 
erejénél. Beteljesedtek Krisztus szavai: „A 
világ üldözni fog titeket, de ne féljetek, én 
legyőztem a világot.“

Nemcsak a szegények, a társadalom el­
nyomottjai, hanem az előkelő osztályok tag­
jai is készek voltak a legkegyetlenebb halálba 
menni, hogy bizonyságot tegyenek Krisztus 
mellett.

Sokan voltak, kik a császárkori Kóma 
minden fénye és gazdagsága közepette érez­
ték, hogy van valami, a mit nem adhat meg
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Az ünnepély fénypontját dr. Kopp Tibor 
főgimnáziumi tanárnak alkalmi beszéde alkotta. 
A nyitrai főgimnáziumnak ez a jeles szónoki 
tulajdonokkal biró és kitűnő képzettségű ta­
nára, széles alapon vázolta a Nagy Konstantin 
császár idejében uralkodott állami és társa­
dalmi állapotokat, — Krisztus vallásának meg­
jelenését az akkori világ mozgalmainak porond­
ján s megkapó erővel rajzolta meg azt a ha­
talmas befolyást, melyet a kereszténység a 
jobb és nemesebb élet után sóvárgó Telkekre 
gyakorolt.

A zajos és osztatlan tetszéssel fogadott, 
eszmegazdag beszédet lapunk mai tárca rova­
tában közöljük.

Még a pápai himnusz eléneklése követ­
kezett a vegyes énekkar fölényesen szép elő­
adásában s ezzel a lélekemelő díszgyűlés vé­
get ért.

Az ünnepi felvonulás.
Mialatt a főgimnázium tornatermében ren­

dezett ünnepély lefolyt, a Szent László-tóren 
<>-8000 ember gyűlt egybe, akikhez az ünne­
pélyről kijött közönség is csatlakozott s ez a 
nagy sokaság menetbe sorakozva a város főbb 
utcáin át felvonulást tartott. A rendezőknek 
nem kis fáradságukba került a rengeteg részt­
vevőt a menet sorrendjébe beilleszteni, de az 
egyletek vezetőinek segítségével sikerült a 
menetet programmszerűen összeállítani. Legelői 
az ifjúság haladt, azután a tűzoltóság követ­
kezett az egyletekkel. A leányifjúság és a nő­
egyletek közé volt beékelve a zenekar, azután 
egy fél díszszázad következett, mely mögött 
hatalmas nagyságú keresztet és keresztjellel 
ékesített zászlót vittek. A papság sorai után 
ismét egy fél díszszázad lépkedett, ezt követte 
a tisztikar, a hivatalok képviselői és egyéb az 
egyesületekhez nem tartozó résztvevők.

A fáklyák és lampionok fénye mellett 
haladó menet a Tóth Vilmos utcán át a Kos- 
suth-térre vonult, ahol a Mária-szobor körül 
helyezkedett el. Itt a főgimnáziumi ifjúság a 
Himnuszt énekelte el, mely után Leltei/ Jenő 
dr. ügyvéd, a kath. kör igazgatója, messze 
hallható érces hangon a következő ékes, szó­
noki alakzatok és fordulatokban bővelkedő 
beszédet intézte a közönséghez:

Keresztények!
A Szeretet vallásának, a világ Megvál­

tója isteni tanításának nagy diadalát ün­
nepli a keresztény világ.

Orömtüzek gyulnak ki a bércek ormán, 
a völgyek ölén, kastélyok tornyán, szerény

sem a hatalom, sem az élvezetek százféle 
fajtája, sem a legkülönfélébb filozófiai iskolák 
tanítása. Azt mondja az athéni Timon a 
kétségbeesett Septimiusnak : Mindenki keresi 
a boldogságot: te az élvezetekben, én a gon­
dolkodásban. de mindkettőnket egyaránt köd 
vesz körül. Tudd meg, nem te vagy az egyet­
len, a ki gyötrődöl és benned a világ lelke 
sínylődik. Hányán voltak, kik elmondották, 
a mit Isis papja mondott Olinthusnak : Hol- 
dogtalan, elégedetlen ember vagyok. Alszavak 
bölcsesége tőrbe csalt: hazugság a ruhám, 
hazugság a szavam. Vége a pogány istenekbe 
vetett hitemnek; a fátyol szétszakadt, mar­
cangol a kétség, sötét körülöttem a világ. Ó 
nyújtsd felém kezedet s ments meg e ré­
mektől. Hányán voltak, kiket a keresztény 
vértanuk halált megvető bátorsága ejtett gon­
dolkodóba és nyitotta meg a keresztény tanok 
befogadására leiköket.

És minden kegyetlen üldözés csak növelte 
a keresztények táborát és erősítette Krisztusba 
vetett hitét.

„Csak kínozzatok és gyötörjetek — 
mondja Tertullianus — minden újabb kegyet- 
lenségtck csak növeli számunkat, mert a vér- i 
tanuk vére a kereszténység vetőmagja“. 1

kunyhók ablakán s az öröm áldozatának
tiszta, fehér füstje büszkén száll — áttörve 
a felhők kárpitján — föl, lol a mennyei Igaz­
ság örök trónjának zsámolyához.

Ks ennek a nagy, embérmilliók szivéből 
fakadó büszke diadalünnepnek káprázatos 
fényéből pompásan, fenségesen ragyog fel 
a krisztusi tan egyszerű jelvénye : a kereszt < 

A kereszt győzedelmét, dicsőségét zengi 
áhítattal milliók ajak a, azét a keresztét, 
amely százados kegyetlen elnyomatás után 
czerhatszáz évvel, tizenhat hosszú évszázad­
dal ezelőtt emelkedett fel újból isteni pom­
pájában s lett a nyomorúság rettegett 
pellengéréből, a katakombák titkos áhítatá­
nak rejtett jelvényéből az emberiség örök 
vezéreszméje, annak a nagy, szent, isteni 
tannak kifejezője, amelynek égi ereje a 
kereszt jeléből kisugározva, népeket nem­
zeteket, milliókat teremtett, tartott fenn és 
ihletett meg a világtörténelem nagy küz­
delmei számára.

Ám a kereszt dicsőségének ege sem volt 
mindig felhő nélkül való!
.., Hiszen tudjuk, hogy az emberi nem 
Üdvözítőjének fenséges tanítását s e taní­
tás színtiszta erkölcsi erejét rettegő bűnös, 
gonosz indulatok mily bősz erővel fogtak 
kezet, hogy megpróbálják elfojtani, kiirtani 
azt, mert romlásra, bűnre alapított társadal­
mukat féltették égi tisztaságától, isteni 
fényétől!

Az erkölcsi züllésben, a lelki sötétségben 
élő, a zsarnokság okozta pusztulásnak lej­
tőjén lefelé zuhanó, egykor hatalmas Róma, 
vadállati kényuraival elpuhult, romlott tár­
sadalma élén a legszörnyűbb eszközöket, a 
legválogatottabb kínzásokat készítette elő s 
vette foganatba páratlan kegyetlenséggel 
Krisztus népének elpusztítására, a keresz­
ténység teljes kiirtására.

Vértanuk ezrei áldozzák fel életüket a 
hit oltárán s az ő kihulló vérük minden 
esöppje egy-egy uj, titkos palántáját táp­
lálja a szörnyű üldözés dacára is rohamo­
san , hódító kereszténységnek.

Ks miként az Ur, akit hiába tettek sírba, 
hiába hengergettek rá mázsás kőlapot, úgy 
az ő tanítása is, hiába szorították durva 
erőszakkal a katakombák sötét mélyére, 
hiába döntötték rá a kegyetlenkedés nehéz 
szirtjeit, mégis föltámadott!

Ezerhatszáz esztendeje annak, hogy a 
keresztény vallás Konstantin római császár 
parancsából hosszú üldözés, elnyomatás, 
kimondhatlan sanyargatás után teljes sza­
badságát visszanyerte és fenséges szám vá­
lássá! foglalta el azt a helyet, kezdette meg 
azt a nagy munkát, amelyet számára az 
isteni gondviselés kijelölt.

A katakombák sötét világából támadott, 
rajzott elő a keresztény vallásnak az a hit­
ben kipróbált, lélekben megedzett hatalmas 
tábora, amely az isteni sugallat szavát 
követve nyomban elindult, elszéledt, uttalan

Kilenc véres üldözésen győzedelmeskedett 
már Krisztus erejével a keresztények lelkes 
serege, mikor a harmadik század végén Dioc- 
letianus került a császári trónra. A hatalmas 
birodalom könnyebb kormányzása végett társ- 
császárokat vett maga mellé, létrehozván a 
tetrarehiát, a négyes szervezetet; ő maga és 
Maximianus, mint augustusok, Galerius, és 
Constantins Chlorus mint Caesarok álltak a 
birodalom egyes részeinek élén. Uralkodásá­
nak első részében türelmesnek mutatkozott 
a kereszténységgel szemben, annál rettene­
tesebben érte a már-már reményleni kezdő 
híveket 303-ban kiadott ama rendeleté, a 
mellyel eltiltotta a keresztény istentiszteletet, 
elrendelte a szent könyvek elégetését és a 
keresztény templomok lerontását. Mikor pedig 
Nikomediában, a császári palotában tűz tá­
madt, ez ürügyül szolgált, akárcsak Nero 
korában, ama rendeletek kibocsátására, melyek 
szerint minden keresztényt láncraverve kellett 
börtönbe zárni és mindazokat, kik a pogány 
isteneknek nem akartak áldozni megtagadván 
Krisztust, a legkínosabb halállal kellett kivé­
gezni. Es fölujultak az előző császárok korá­
nak leírhatatlan kínzatásai; irtóhadjárat volt 
ez, nem a keresztények megölése a célja
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rengetegeket, ismeretlen vidékeket, rejtel­
mes világokat hódítani meg a kereszt égi 
tanii i számára.

Es a Szeretet, a Hit és Igazság e fensé­
ges jelvénye előtt varázsszóra hullanak 
porba népek, nemzetek, hajtván büszke 
homlokot!

Az pedig, ami a kereszténység terjedé- 
senek nyomán támad, égi csodával határos.

Márol-holnapm alakul át az emberiség, 
kibontakozik a vadság, kulturálatlanság, az 
erőszak és ököl világából, jut a civilizáció, 
a szépnek, a jónak a nemesnek megis­
meréséhez.

A krisztusi szeretet tanítása előtt nincs 
hatar. nincs akadály, futó tűzként, magasra 
csapó lánggal terjed el az egész világon, 
tényé besugároz, melege behatol a legrej­
tettebb zugokba is, uj életet, uj világot 
teremtve, amely a réginél tisztább, nemesebb 
emberhez méltóbb : a lélek világát!

I.s a nagy átalakulás után az emberiség 
yezereszmójévé vált keresztény hit, keresz- 
tun\ erkölcs és keresztény világnézet év­
századokon át mutatja az emberiség szá­
mara azt az utat, amely az erénynek örök 
ösvényé és mutatni fogja jövendő évezrede- 
keii at mindaddig, amíg a világ világ leend.

Valóban: a kereszténység tanítása év­
századok múltán ma is népek millióinak 
szivében, lelkében ég örök, olthatlan lán­
golással s e lángolás fényénél fenséges 
méltósággal áll a kereszt megdönthetetlen ül 
s csupán kishitűség, gyáva csüggedés félt­
heti gonoszság, elvetemültség óhajthatja 
megdőlését,

Az emberiség megváltásának, a hit 
magasztos eszméjének e megszentelt jel­
vényéhez, a kereszthez járultunk ma ide 
hogy büszke vallást téve hitünk szilárd, 
megdönthetetlen voltáról, hogy szivünk, 
lelkünk oltárának égő tüzet hozva ide ál­
dozatul, ünnepeljük Krisztus keresztjének 
apotheozisát!

Szálljon ez ünnepen lelkünk forró, őszinte 
fohásza az egek Mindenható Urához, ese­
dezzen leborulva a jóság és kegyelem örök 
forrása előtt keresztény hitünk dicsősége 
és diadaláért, ihlesse meg milliók szivét, 
lelkét e diadal fenséges eszméje s az ennek 
nyomán támadt nemes lángolásból fényesen, 
az Eszme diadalát hirdetve sugározzon elő 
a kereszt felmagasztaltatdsa!

A valóságos tapsorkánt keltő beszéd után 
az ifjúság egy Mária éneket adott elő s ennek 
hatása alatt Maczák Sándor főgimn. VIII. oszt. 
tanuló lelkes hévvel, szónoki készséggel al­
kalmi ódát szavalt. A zenekar által kisért pá­
pai himnusz fejezte be az úgyszólván rögtön­
zött manifesztációt, mely meghatóan szép ki­
lengése volt az uralkodó ünnepi hangulatnak.

A Kossuth-térről a menet a Káptalan-, 
Vármegye- és Plébánia-utcákon át visszatért

csupán, hanem a kereszténység teljes kipusz­
títása. Joggal nevezi az egyháztörténelem ezt 
az időt a vértanuk korszakának.

Szemtanúja a császári önkény tobzódá­
sának Diocletianus udvarában egy ifjú, a 
nyugati részek uralkodójának Constantins 
Chlorusnak a fia, Konstantinos. Constantins 
Chlorus volt az egyetlen a birodalom ural­
kodói között, ki nem hajtotta végre Diocleti­
anus kegyetlen intézkedéseit. Konstantinos, 
ki apjának szelidebb irányú udvarában nyerte 
első benyomásait, derült tekintettel és az 
ifjúság elfogulatlanságával nézett a világba 
és igy megdöbbentették azok a képek, melye­
ket a keleti császár udvarában látott és bizo­
nyára tisztelet ébredt föl lelkében a hős 
keresztények iránt, kiket a Kelet mutatott. 
El is árulhatta érzelmeit, mert a császári ud­
var intrikáinak veszedelméből visszasietett 
apjának udvarába, kinek halála után ezt az 
ifjú Konstantinost kiáltották ki a katonák a 
nyugati részek uralkodójának. Lelkülete trónra- 
lépésekor már határozottan hajlott a keresz­
ténység felé, kedvezett is nekik, mialatt a 
birodalom többi részeiben Diocletianusnak a 
trónról való lemondása után is folytatódott a 
keresztényüldözés, főleg a zsarnok hajlamú
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a Szent László térre, ahol feloszlott. A közön­
ség pedig egy felejthetetlenül magasztos nap 
emlékeivel ment szét, hálával szivében azok 
iránt, akik ezt a ragyogó ünnepet rendezték. 
Ezek kézül különösen a rendező bizottságot 
kell kiemelnünk, melynek élén Csillaghi/ 
(iyergyne unó a keresztény nőegylet elnöke, 
,7. Alajos prelátns-kanonok, a katli.
k r eliiekr <•< xrn. -7n Kálmán prépost-plébános 
állottak. A ö nemes buzgalmuk, nagy fára­
dozásuk minden várakozást felülmúló sikert 
eiedményezett s az ünnep hatásai által, a szi­
vei,Lui áldásos hitéleti missiót töltött be.

Újdonságok.
Püspökünk az egyházmegyei

alapnak. <Iróf Baltkány Vilmos megyés 
j uspok ar arra \aló tekintettel, hogy a nyitrai 
egyházmegye alapját az utóbbi időben felme­
rült nagymérvű kiadások, különösen templom- 
építések rendkívüli módon igénybe vették, az 
alap segélyezésére állampapirosokban 22 ezer 
koronát adományozott, mely összeg a fen költ 
lelkű adományozónak neve alatt mint egyház- 
megyei segélyalap fog kezeltetni és a törzs- 
alap céljainak elősegítésére fog szolgálni.

A hercegprímás a papi nyugdíj­
alapnak. I >r. t'sernoch János hercegprímás 
az esztergomi papi nyugdijegyesület legutóbbi 
közgyűlésén 50.UU0 koronás adománynyal járult 
hozzá főegyházmegyéje papságának nyugdíj­
alapjához, most pedig 50.000 koronát adomá­
nyozott az alap tőkéjének gyarapítására. A 
hercegprímás így már 100.000 koronát adott 
ebben az évben erre a nemes célra.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Yrszprcmi Ödön miavai járásbirósági betét­
szerkesztő szakdijnokot jelenlegi alkalmazása 
helyén betétszerkesztő Írnokká nevezte ki.

Főispán! látogatás, ('ran.- István 
főispán f. hó 21 én meglátogatta a nyitra- 
zsámbokréti főszolgabírói hivatalt és a községi 
hivatalokat, melyekben vizsgálatot tartott. A 
főispánt a járási hatóság nevében Szpál József 
főszolgabíró, a község részéről Reiszel István 
bíró üdvözölte. A tanítói testület üdvözletét 
Gnuérif Nándor igazgató-tanító tolmácsolta.

Doktorrá avatás. Szendrö Antalt, 
szombathelyi kir. törvényszéki joggyakornokot, 
Szendrő Antal vágváraljai kántortanitó fiát’
1. hu 22-én a budapesti tudományegyetemen 
a jogtudományok doktorává avatták.

Hymen. Or. Lányé Iván treneséni tör­
vényszéki jegyző f. hó 24-én esküdött örök 
hűséget Zelenay Sárikának Zelenay Sándor 
Trencsén város főjegyzője leányának. 1

Több munkatársunknak lapunk 
jelen száma részére kiildött tudositása tórszüke 
miatt nem jelenhetett meg, de jövő számunk­
ban hozzuk. — A kik még nem értesítették 
lapunkat a törvényhatósági választásokról, 
szíveskedjenek tudósításaikat beküldeni.

Alaptalan hírek. Az utóbbi hetekben 
a fővárosi lapokban kiiOuféle hírek jelentek meg 
a kalocsai érseki szék betöltéséről. E hírek, mint 
biztos forrásból tudjuk íem egyebek üres talál­
gatásoknál s minden ipot nélkülöznek.

Uj alapítványi hivatal. Dr. ('sernock 
János hercegprímás a székesfőkáptalan közre­
működésével Esztergo: ihan kegyes alapítványi 
hivatalt szervezett, a f. gy ház megyei alapitvá- 

I nyok kezelésére. Az hivatal tisztviselőit a 
hercegprímás a fők áj miau előterjesztésére a 
múlt napokban nevezi ki, még pedig dr. Sebök 
Ferenc m. kir. adótisztet főkönyvelővé, Schön- 
beek Ignác főkáptalani uradalmi intézőt pénz­
táritokká. Pétschner István hercegprímási irodai 
s. tisztet és Szalva Ferenc főkáptalani hivatal­
nokot irodatisztekké.

Tanítói áthelyezések. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Simái Sándor nyitra­
fói állami elemi iskolai tanítót a keselymezői, 
Vendelin Sándor miavabrezóvölgyi állami elemi 
iskolai tanítót a pusztavészi, Dóró Vendel szép­
helyi állami elemi iskolai tanítót a nyitrafői 
állami elemi iskolához helyezte át.

A vasárnapi ünnep résztvevői.
A múlt vasárnap tartott Konstantin-ünnepen 
a nyitravárosi hölgyek és urak többen működ­
tek közre, a kiknek jelentékeny részük volt a 
nap fényes sikerében. A közreműködő hölgyek 
és urak névsorát a következőkben adjuk. Az 
énekkarban résztvettek : Babóthy Olga, Cseni- 
niezky Ilonka, Cserenyey Annus, Erdeös Sári, 
Fellmr Miéi, Lilberger Vilmosné, Hauer N., 
Hauser Hertnin, Miksik Edit, Paluska Mariska, 
Piperyer V. Simonff'y Margit, Verebély Gézáné 
úrnők és úrhölgyek. Bellák Kamill. Dérlaki Já­
nos, <Unsz Adolf, Holló Imre, Jakubovieh Sándor, 
Kaps: István, Dr. Kolos József, Pazsitka Vil­
mos, Dr. Pataki János, Rektóry Gyula, Tesléry 
Károly urak. — A zenekarban közreműködtek 
Stettka Teofil karnagy vezetése alatt Csonka 
Mihály, Filbcryer Vilmos, Rock Gyula, Stupka 
Antal, Szimon N. urak. A főgimnáziumi ifjúság 
sorából: Kálix Béla és Jenő, Rasskó Károly, 
Simonff'y Zoltán. — A nyitravárosi zenekarok­
ból Jónás József és Mackó X. nyújtottak értékes 
segítséget az ünnepi zenekar megerősítésére.

A közreműködő főgininasiumi ifjak közül, 
a kik ügyességükkel általános feltűnést kel­
tettek, ketten, úgymint Kálix Béla és Jenő 
Narancsics Júlia úrhölgy tanítványai. Tőle sajá­
tították el azt a szabatos és biztos zongora- 
játékot, mely ezt a tehetséges két tanulót már 
most is virtuózus zenei előadásokra teszi ké­
pessé, a mit Beethoven Egmond-nyitányában

volt alkalmunk tapasztalni. Narancsics úrhölgv 
jogos büszkeséggel tekinthet derék tanítvá­
nyaira, mint hosszú és fáradságos működésének 
egyik kimagasló eredményére.

Iskolai ünnepély. .1 nyitrai rám. hath, 
polyári leányiskola f. hó 22-én fényesen sikerült 
ünnepéit rendezett a katolikus Vallás fölsza- 

I badulásának 1600 éves emlékére. A zsúfolásig 
megtelt díszterem közönségén mélységes érze­
lem vett erőt, mikor az énekkar a gyönyörű 
Pápai himnusszal megadta az ünnepély alap­
hangulatát. Katholik us érzésünk csak fokozódott, 
mikor Bucsányi Róza elszavalta Kiss Menyhért 
remek alkalmi költeményét: In hoc signo vin- 
ees. Ezután Német István intézeti igazgató rnélv 
történelmi tudással ismertette a kereszténység 
nyomasztó helyzetét 813. előtt, majd lelkese­
déssel és élénk színekkel rajzolta a kereszté­
nyek kivonulását a katakombákból, hogy most 
már nyíltan, szabadon építsék nemcsak a val­
lásos áhítatnak, hanem a 2000 éves keresztény 
civilizációnak is a bazilikáit, márvány templo­
mait. X. Konstantin megadta a szabadságot, 
de mi ina szabadok vagyunk e ? Ha a keresz­
ténység szabadságharcához hozzá akarunk já­
rulni, úgy építsük fel életünket a kát. vallás 
alapján és pártoljuk a kát. irodalmat és sajtót. 
A nagy tudással előadott ünnepi beszéd mély 
hatást tett a közönségre. Következett Köri 
Gyula S. J. dalműje: Jézus Krisztus a száza­
dok királya. Ennél alkalmasabbat és szebbet 
aligha talált volna a rendezőség ezen ünnepé­
lyes alkalomra. A meleg bensőséggel előadott 
szavalatok és remekül sikerült élőképek felejt­
hetetlen benyomást gyakoroltak a hallgatók 
lelkére. Ez legyen a rendezők és szereplők 
legszebb jutalma, akik nem fáradtak hiába.

Egy jelenvolt.
Halálozás. Dr. Krémer Gyula nyitrai 

kir. törvényszéki biró hosszabb szenvedés után 
életének 49. évében Nyitrán elhunyt. Temetése 
f. hó 27-én ment végbe nagy részvét mellett.

Pollák Izidor ügyvéd, a nyitrai keresk. 
és hitelintézet nyug. vezérigazgatója és igaz­
gatósági tagja f. hó 26-án meghalt.

Weisz Sándor ni. kir. járási állatorvos 
rövid, de súlyos betegeskedes után f. hó 24-én 
Nyitrazsámbokréten életének 44-ik évében 
meghalt. A tevékeny és a közügyek terén is 
érdemes munkásságot kifejtő állatorvost f. hó 
2->-én temették széles körökben megnyilatkozó 
részvét mellett.

Kupecz Rezső főmérnök, a zsolnai segély­
egylet elnöke, életének 71. évében Zsolnán 
elhunyt.

Marleovics Ferenc nyitraperjési plébános 
hosszas .betegeskedés után elhalálozott. A bol­
dogult Örményben is működött mint s. lelkész.

Blaha szül. Juricsek Aloysia 68 éves ko­
rában Várnán meghalt. A boldogabban Blaha 
Antal alsómari kői plébános édes anyját gyá­
szolja.

Nyugodjanak békében !
Maximinus és Maxentius országaiban. Kons­
tantin uralkodásának első évei nem múlhattak 
el belső lelki harc nélkül. Érezhette, hogy 
reá hárul a nehéz feladat, hogy a birodalmi 
kormányzat irányát a kereszténység javára 
megfordítsa. Keresztény érzelmeinek fejlődé­
sere vall azon ténye, hogy nemcsak a saját 
országaiban kedvezett a keresztényeknek, 
hanem tiltakozott a többi uralkodók ke- 
resztényűIdőző politikája ellen is. Maxentius. 
ki Itália es Afrika fölött zsarnokoskodott, nem 
tűrte Konstantinos beavatkozását, de emel­
lett egyéni nagyravágyása is oka volt annak 
az elhatározásának, hogy Konstantinnal vég­
legesen leszámoljon. És a csata a pons Mil- 
v ins mellett a két világnézlet, a kereszténység 
és a pogányság döntő csatája lett, mikor 
Konstantinnak a döntő csata előtt megjelent 
az egén ii kereszt, a mely az égi jel nyomán 
másnap már ott tündöklőit a sasok helyett 
lCMjbOO kát..na hadi zászlaján és amit a fény­
ből szőtt égj kereszt jelzett : „In hoc signo 
vinces-% e jelben fogsz győzni — beteljesedett. 
Százezer lelkes harcosa letiporta a pogány 
Maxentius tarsosászár kétszázezer harcosát, 
a vert had vadul vonult vissza a pons Mil- 
x iuson át, maga Maxentius is ott pusztult el

a Tiberis hullámaiban. A kereszt jelében 
győző Konstantin császár pedig diadallal s 
a zsarnok Maxentiustól felszabadult lakosság 
leírhatatlan öröme közt vonult he Rómába, 
megsemmisítvén a zsarnok Maxentius rendel­
kezéséit s néhány hónap múlva Milánóba 
menvén 313-ban kiadta világtörténeti jelen­
tőségű rendeletét, amellyel biztosította a 
kereszténység szabadságát a római birodalom 
egész területén.

Szabaddá lett a kereszt, amellyel csak 
titkon jelölhette meg magát a halálra keresett 
ember; amely ellen fanatikus kitartással foly­
tattak harcot a császári hatalom birtokosai; 
szabaddá lett a kereszt, amely kénytelen volt 
három századon át meghúzódni a katakom­
bák mélységeiben titkosan. A milánói rendelet 
által szabaddá tett keresztény eszme diadalmasan 
vonult be az egyén és társadalom lelki vilá­
gába, hogy az emberiség életét megnemesítse 
a szeretet által, értékessé és céltudatossá tegye 
az ember fensőbbrendű hivatásának ébrentar­
tása által, beoltva leikébe a földi lét folytatásá­
nak, a halhatatlanságnak, az Istenben való 
egyesülésnek,az örökkévalóságnak a gondolatát.

A kereszténység szabaddá tételének ezen 
fordulópontján nem vesszük észre Konstantin­

nak emberi gyarlóságait, mert nem engedi 
észrevenni az a fényözön, mely len séges alak­
ját körülsugározza a kereszténység szabaddá 
tételének világtörténeti jelentőségű nagyszerű 
ténye által, hanem hálás kegyelettel gondolunk 
a kereszt császárjára, mert megértette a Gond­
viselés jelét és volt benne erő, hogy a mit a 
lelke helyesnek ismert föl, azt hatalmának 
fölhasználásával meg is valósítsa.

De mindemellett van-e valaki közöttünk, 
aki a keresztény gondolat diadalra jutását 
tisztán emberi műnek tulajdonítaná? Ha 
Krisztus győzedelmeskedni tudott a halálon, 
hiúba tették agyongyötört testéi a föld üre- 
gebe, győznie kellett annak a tannak is, 
amelynek gondolata a halálon győzedelmes­
kedő Istenembertől megalapozva terjedt el e 
világban, hiába akarták visszaszorítani a föld 
üregébe, a katakombák mélységébe.

Azt mondja a keresztfa alatt a centúrió, 
a pogány centúrió, látva a csodás jeleket, 
-Kz valóban Isten fia volt“. És mi keresz­
tények, kik tanúi vagyunk a kereszténység 

I kiiitilsára irányuló háromszázados gyilkos 
küzdelemnek, mi keresztények ne mondhatunk 

1 benső, igaz hittel: Ez nem tisztán emberi 
: mű, ez az Isten műve volt.



nviträmegvei szemle
Törvényhatósági választások. F.

hó 27-én folytak le Ny i tramegyé ben a törvény­
hatósági bizottsági tagválasztások. Megválasz­
tattak : Nyitrán 1. II. kér. Dr. Gyiirky Géza, 
Palásthy Vilmos, 111. IV. kér. Gyulai Mihály,' 
Ronehetti Oszkár. Ersekujvárott 1. kér. dr. 
Hüokl Ernő, II. kér. Ficza József, Török István, 
Steiner Gyula. Tormoson Czovher Kálmán, 
Sustek Imre, Pogrányban Karsay Imre, Vág- 
ujhelyen dr. Angyal Lajos, Nagyemőkén Verő 
Jenő, Vinkler József, Verbón Bobok 
Géza. b elsőzerdahelyen Kochanovszky György, 
Kvakoványban dr. Kákonyi Gyula, Sillaba Béla, 
Szeniczén dr. Kostyál Miklós, dr. Schubert 
Zoltán, Horesin Antal, Tavarnokon Klapotek 
Ferenc, Radosnán Pulmann Andor, Varga 
György. Felsőcsitáron dr. Kicska Emil, Lelkes 
Zsigmond, Nyitranovákon Bélák József, Dosz- 
tál N., Kinorányban dr. Skrábik Andiis, Nyitra- 
ivánkán dr. Pullmann János, dr. Tóth Károly, 
Szabó István.

(Folyt, köv.)
*

A nyitramegyei törvényhatósági válasz­
tásokra vonatkozólag a nyitrazsámbokréthi 
kerületből a következő érdekes közleményt 
küldte be tudósítónk :

A kinorányi megyebizottsági tagválasztás 
különös érdeklődést keltett, mert ott nem csu­
pán két ellenjelölt, hanem két politikai nézet 
küzdött egymással oly szöges ellentétben, aminő 
a vármegye egyetlen más kerületében sem fej­
lődött ki. A munkapárti urak csak nem tudják 
feledni a Kinorányban megtartott fényes ellen­
zéki gyűlést! Annak az értékét akarták most 
devalválni és ezzel elhatározó csapást kívántak 
mérni a nyitrazsámbokréti színtiszta néppárti 
kerületnek legkitartóbb gárdájára. Ezért lépett 
fel a nyitrazsámbokréti főszolgabíró, Szpál Jó­
zsef annak ellenére, hogy régebbi megyebizott­
sági tagsága még érvényben van. Ha valaki, a 
járási főszolgabíró az, aki a siker reményével 
mehet bele bárhol is a választási küzdelem he. 
I)e a számítás ezúttal balul ütött ki. Dr. 
Skrábik András szent széki jegyző 15-i szava­
zatával szemben Szpálra csak 31 szavazatot 
adtak le. Ettől az eredménytől megkímélhették 
volna magukat és jelöltjüket azok. akik Szpált 
felléptették.

A vidék választói hívek maradtak meg­
győződésükhöz és ezen félül a közéleti felvilá­
gosultsúgnak ritka tanú jelét adták. Midőn 
Skopecz István választási elnök az eredményt 
kihirdette s a választók örömujjongása eltilt, 
egv régi hű néppárti választó elkiáltotta: „Éljen 
Szpál főbíró is, de mint főbíró éljen !“ És a

Emberi szem nem bírja a nagy fényt 
sokáig; a háromszázados üldözés végét jelentő 
égi kereszt fényéből tekintsen a mi lelki 
szemünk a Golgota keresztjére. Minő elhagyott 
volt a Golgota keresztjének nagy szenvedője 
19 századdal ezelőtt és hány millió és millió 
lélek sóvárgása, szive vágya száll ahhoz a 
kereszthez azóta. Az Istenember ajka elnémult 
már. de tizenkilenc század története tanúsítja 
hangosan, hogy az emberiség a szent kereszt 
tanítását az életben megvalósítva járhat csak 
azon az úton, mely a földi és az örök élet 
boldogságához elvezet. Nagy Konstantin csak 
hitte, hogy a szent kereszt jelében győzni fog 
és nem vonakodott e jellel harcolni meg 
harcát, mi keresztények, kik nemcsak hisszük, 
de tudjuk, hogy csak e jelben győzhetünk 
életünk harcában, mi vonakodnánk kialakítani 
magunkban a szent kereszt szellemét, mi 
vonakodnánk a kereszt jelével felvenni a ' 
harcot a Nérók és Maxentiusok most sem 
pihenő, bár más fegyverekkel harcoló utódai 
ellen ? !...

Századok letűntek, eszmék értéknélkiiliek 
lettek, halhatatlanoknak hirdetett művek 
nyomtalanul elpusztultak, de a kereszt esz­
méjének értéke soha el nem vész, hanem 
vigasztalón és ha kell, buzdítón hirdeti 
Krisztus keresztje ma és örök időkön át : L 
jelben a győzelem. In hoc signo vinces!

néppárti választók járásuknak fejét mint ilyent, 
de csakis mint ilyent szívesen éljenezték meg! 
Reméljük, hogy a vidék népének ez a politikai 
érettsége fog annyira imponálni a főbíró urnák, 
hogy 6 is tud majd kiilömbséget tenni a vá­
lasztási mozgalmak és a közigazgatási élet között 
és hogy az Ígéreteket, melyeket mint jelölt tett, 
igyekezni fog megvalósítani, ha nem is mint 
a kinorányiak megyebizottsági tagja, de mint 
a járás első tisztviselője.

•

Trencsén megyében f. hó 20. 21. és 22-én 
folytak le a megyebizottsági tagválasztások, 
megválasztattak Felsőmotesiezen Gábriel Sán­
dor, Pelikán Adám, Dubravszky Károly, Feny­
vesszoroson Bádik József, Lelioczky Pál, Pri- 
borszky Ferenc, dr. \Yix Mór, Obeszterczén 
Gily Ede, Greben János, Paulik István, Zá- 
nyiczky Gábor, Karásznón Kardoss József, 
Lieszkovszky Rezső, Kiszuczaujhelyen Cselkó 
Béla, Lange Pál, Missik Károly, Budatinban 
Czvinesek János, Bélik Mihály, Miskolezy Ist­
ván. Zsolnán dr. Stern Rezső, Küthy Sándor, 
Zsolnabánfalván Blazsek Lajos, Tvrdy József, 
Murin Mátyás, Nemes Manó, Nagy rónán Ko- 
szecz Ernő, Gyuris György, Reményben gróf 
Pongrácz János, Gram antik György, Turesek 
József, Nagyudván Blaha Antal, Gontko Ignác, 
Bölcsőn idb. Diera Ignác, Pastyinszky Ferenc, 
Térnádasdon Ilewsel Győző, dr. Sohichtanz 
Ignác, Szpuszta István, Trencsénben Ucsnay 
Ernő, Jureczky Iván, Vágszaboleson Bucskó 
István, Zelenay Sándor, Némák Titusz, Morva 
mogyoródon Szőnyi Hugó, Buday József, Bánban 
Zamaróczy János, Kapsz János, Zayugróczon 
Riesz Károly, Szlauka Károly, dr. Domaniczky 
Gábor, Dohnányi Gusztáv.

Főúri vadászat. Komjátról Írják la­
punknak : A komjáti hit bizományi uradalom 
új birtokosa Nemes János gróf és felesége Csáki/ 
Natália grófnő november 21-én és 22-én nagy 
hajtóvadászatot rendezett. A vadászaton részi­
vett Nemes Albert gróf rendkívüli követ és 
meghatalmazott miniszter, Csáky Károly gróf, 
Harkányi Sándor báró, Szalavsziy Gyula v. b. 
1. t. trencsénmegyei főispán, Csáky Géza gróf 
és felesége, Nemes László gróf, Seethal Ferenc, 
dr. Habár Endre kir. közjegyző, Förster Dezső 
báró, Dióssy Imre országgyűlési képviselő, 
Cvrcek bereue tábornok, Sziits András minisz­
teri osztálytanácsos, Bethlen József gróf, Révai/ 
Simon báró és felesége. Terítékre került 2455 
nyúl, 756 fogoly és 19 fácán.

t

Konstant in-ünnep Érsekúj­
vár ott. Az érsek újvári Női Kongregáció a 
kath. egyház szabadságának 16 százados 
jubileuma alkalmából 1913. nov. hó 29-én a 
Henger-intézet dísztermében Konstantin ün­
nepet rendezett, melynek műsora a következő 
volt: 1). e. 9 órakor a plébánia templomban 
ünnepélyes szentmise „Te Deiun“-mal. Rei- 
mann-féle misét éneklik a Flenger-intézet 
növendékei. Fölajánlásra Gounod „A ve MariaM 
Nagyfalusi Ilonka énekli. Délután 5 órakor: 
1. Pápai himnusz. Énekli a Kath. Kör és a 
Női-kongr. vegyeskara. 2. Megnyitó. Tartja 
Erii arát \ iktor, a kong. elnöke. 3. a) Bethoven: 
Rondó az I. Szonátából, b) Matheson: Air. 
c) Händel: Bourréc. d) Bocherini: Menüett. 
Zongorákisérettel hegedűn játsza Hollósi Sán­
dor máv. mérnök. 4. I nnepi beszéd. Tartja 
dr. Noszkay Ödön főgirnn. tanár. 5. a) Che­
rubini,^: Ave Maria, b) frigyes Sándor: Esti 
dal. Énekli dr. (hyurmann Dezsődé. 6. Fehér 
köntös legendája, Krüger Aladártól. Szavalja 
ül védi Jánosné. 7. Diadalmas halál. Kisopera. 
Az előadást némi változtatással vasárnap d. n. 
5 órakor megismételik.

Gvadányi-ház. Említettük már, hogy 
a szakolcai áll. el. iskola gondnoksága állást 
foglalt az új iskolai épület hiányos tervezete 
ellen. A minisztérium elé terjesztett állásfog­
lalásnak megvolt az eredménye, mert Bábolnay 
József budapesti műépítész a minisztérium 
megbízásából f. hó 22-én Szakolcára érkezett, 
hogy a gondnokság kívánalmainak meghall­
gatásával új tervet készítsen az iskola részére.
E szerint az iskola a Gvadányi-ház tágas 
udvarán fog épülni, ahol jelenleg a mellék- 
helyiségek vannak s melynek méretei elegendő 
helyet biztosítanak az épülő iskolának. Hire 
jár, hogy a Gvadányi-házat ez az újabb ter­
vezet épségben megtartja. E szándék végle-

risége felől egyébként nincs biztos adatunk.
Gvadányi-kör eddigelé még nem foglalko­

zott az üggyel.

, A* «Obelli gázkutatás. Egbellen
‘'zmulku Nándor főbányamérnök az állam meg­
bízásából az elmúlt napokban vette át a bécsi 
Jrautz.l-fele cégtől a gáz kutató telep gépfel­
szerelését. A legutóbbi hét elejéig 110 méter 
mélységig haladt a munka, a hét végéig 150
őÍÁTV»? Milát^8-A jelenlegi „öblögető fúrás" 
l‘g-> történik, hogy vizet szorítanak a széles 
«“erflju vascsőbe, melynek alsó végénél az 
utőfuro működik, a viz felszedi a feltört talaj- 
részeket s az ütőfúró alsó részén lévő nyíláson 
keresztül ismét felfelé szökik a talaj felszínéig, 
a hol azután csöveken elvezetik. — Az elmúlt 
hét folyamán a munkálatokat egv hollandiai 
all. mérnök is megtekintette egv ottani kér>- 
vkscIő társaságában, akiket kormányuk ily 
kutatások tanulmányozására európai ' körútra küldött ki.

, Betörés. Zoboron, a kőbánya mellett 
\eyh János tulajdonát képező hajlékba és pin­

cebe a napokban ismeretlen tettesek betörtek 
es a pincében levő bort megdézsmálták. Miután 
pedig magukkal nem vihették a bort, a hor­
dókat fietörték s a bort kifolyatták.

tlT®'á,lt tárgyak. E hó 21-én egv pénz- 
tarcát, il kor. 90 fillér pénzzel és egv zseb­
kést, 2 J-an pedig egy arany fülbevalót találtak 
Átvehetők a rendőrségen.

Közgazdasági tanfolyam Nyit- 
r*n. Múlt szombaton folyt le a városháza 
nagytermében a közgazdasági tanfolyam első, 
megnyitó előadása nagyszámú érdeklődő kö­
zönség jelenlétében. Nemcsak iparosok, vállal- 
kozók, kereskedők s banktisztviselők vettek 
részt, hanem közigazgatási és városi tisztvise- 

I hik, ügyvédek, bírák stb. Ezért azt az örven- 
I detes jelenséget szegezhetjük le, hogy a nyit- 

rai társadalomban is megindult a vágy a köz- 
gazdssági élet bonyodalmas és sokoldalú kér­
déseit közelebbről megismerhetni. Nem vártuk, 
hogy az első alkalommal az érdeklődés tény­
leg ennyire nyilvánul meg s ezért kellemes 
meglepetéssel jegyezhetjük fel, hogy a vár­
megye képviseletében dr. Oi/ürky Géza alispán 
jelent meg, a kir. törvényszéket dr. Nyékheyi/i 
Lothár elnök képviselte. Nyitra városát a pol­
gármester távollétében Markovich Sándor és 
fíyiirky Ferenc főjegyző helyettesítették. Ott 
láttuk még Dobák Géza és Róth Kornél tör­
vényszéki bírákat, Bcnes Ottó az osztrák-ma­
gyar bank főnökét, Herverth János takarék- 
pénztári főkönyvelőt, Gyulai Mihály városi 
mérnököt, Bieliczky Elek elemi isk. igazgatóját. 
Erdős Ákos banktisztviselőt, Baksy Dániel adó­
tárnokot, dr. Szathtnáry István tb. vármegyei 
főjegyzőt, Sándorházi Lajos a gazd. egyesület 
titkárát, Ronchetti Oszkár tűzoltó parancsnokot. 
Erdélyi Upót az izr. elemi iskola igazgatóját, 
dr. Neumann Lajos, dr. Hecht Albert ügyvé­
deket stb. Természetes, hogy a magántisztvi­
selők, a kereskedő és iparososztály számos 
tagjai is jelentek meg. A tan folyamot Boxhorn 
\ ilmos keresk. tanácsos, a nyitrai kereskedő­
kor elnöke nyitotta meg, rövid, de tartalmas 
beszéddel, üdvözölte a megjelent hatóságok 
képviselőit s köszönetét mondott a pozsonyi 
keresk. és iparkamarának, amelynek érdeme, 
hogy az első közgazdasági tanfolyam Nyitrán 
megvalósulhatott. Az elnöki megnyitó után 
dr. Wolff Gerő, a pozsonyi keresk. és iparka­
mara érdemes és agilis titkára magyarázta meg 
a közgazdasági tanfolyam célját és program­
ját érdekes előadásban.

Rámutatott, hogy a közgazdasági élet ro­
hamos fejlődése napról-napra nagyobb és szi­
gorúbb igényekkel lép fel az ezen pályán mű­
ködökkel szemben, tekintetbe véve pedig, hogy 
a magyar iparosok és kereskedők, sajnos kü­
lönösen elméleti tudásban visszamaradtak, kí­
vánatos, hogy ezen a vonalon pótoljuk a mu­
lasztottakat s vértezzük tol közgazdásági isme­
retekkel azokat, akiknek erre elsősorban szük­
ségük van. De kimutatta azt is. hogy nemcsak 
a közgazdasággal szorosan foglalkozóknak kell 
minden irányban ismerniük saját mesterségük 
csinját-binját, hanem azoknak is, akik élethi­
vatásuknál fogva szoros összefüggésbe jutnak 
a közgazdasági élettel. Előadó ecsetelte a po­
zsonyi kamara azon mozgalmát, hogy a Po­
zsonyban felállítandó egyetemen a kereskedelmi 
és magángazdasági tudományoknak tanszék 
krcáltassék. A közoktatási minisztériumban 
visszhangra talált ez a hasznos gondolat s 
felhívta a kamarát, hogy tanulmányozza ezt 
a kérdést s tegyen erről részletes előterjesztést.
E célból indult tanulmányútra Németországba
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S\ ájcha a.' olvadó titkár. Zürichben a tudo- 
man> ,'l’> etemen a kereskedelmi t> magángaz- 
laság tudományoknak mar evek hosszú som 

■ , ,.t rak ■ a - . kot > a hallgatók tarkítva
x s gatás t is t \ iselök, bírák 

» _-\ xxi ak:k s uksvgesni'k tartják
sm M’t I a toron bővíteni. Németor- 

> agha •• -on train /atnak erős lökést adott 
maira a ga.-sagügyi kormányzat, amely el- 
r«*i a-l-. ii g\ a k> gazdasági tudományok 
rant 1, g. kein c- érdeklődő bírák turnusokba 

b, - :\a. látogathassák az egyetemet s e cél- 
. _x szabadságot élvezhessenek. Frank- 

art .. M és Kölnben, ahol az egyetemek most 
vannak alakulóban, úgy segítettek a dolgon, 
I, gv 1. gazdasági tanfolyamokat létesítettek, 
dini elsőrangú elméleti és gyakorlati szakerők 

tartják meg előadásaikat. Ezen minta lebegett 
a- előadó-titkár előtt s ennek nyomán rendezi 
a pozsonyi kamara itt Xyitrán az első ily irá­
nyú tanti lyamot. amilyent haltunkkal Magyar- 
országon még nem tartottak meg sehol.

A figyelemmel hallgatott bevezető után, 
dr Ilirinycr Ferenc vm. főorvos tartotta meg 
előadását ..A táplálkozás közgazdasági viszony­
lata a higiénéhez“ ebnen, melynek keretében 
az élelmi cikkek tápláló értékéről nyertünk 
alapos felvilágosítást. Az előadó főorvos utalt 
arra a rosszszokásból eredő életmódra, hogy 
túlsók hústáplálékkal idézünk fel különböző be­
tegségeket. A mai drágaság mellett tehát an­
nál is inkább mellőzhetjük a túlságos sok 
hús élvezetét, mert hiszen van számos élelmi- 
cikkünk : főzelékek, tejtermékek és gyümölcs, 
melyeknek tápértékük egyenlő a húsokéval s 
amellett egészségünkre előnyösebb összetéte­
lnek, s így anyagi gondjainkat is kisebbítjük, 
de egyúttal egészségünket is jobban megvéd- 
jük. Ezért kívánatosnak tartja, hogy háziasz- 
szonyaink nocsak a főzés művészetét sajátítsák 
el, hanem hogy némi jártasságuk legyen az 
egészségtan és vegytanból s így necsak az 
Ízletes ételek összeállítása játszók szerepet, ha­
nem hogy figyelemmel legyenek az élelmicik­
kek tápértékére s azoknak hatására a test 
egészséges fejlődésénél.

A tetszéssel fogadott előadás után Kant­
ver Róbert, a pozsonyi felső kereskedelmi is­
kola igazgatója tartotta meg szabad előadását 
..A könyvvitel alaptételei" címen. Előadása oly 
érdekes, oly változatos formában ment végbe, 
hogy nemcsak szakemberek, hanem a laikus 
hallgatóság is mohón hallgatta az oly száraz­
nak vélt tárgyat s az elismerés hangja csen­
dült meg minden oldalról, amikor az igazgató 
előadását befejezte. Bevezetésül kimutatta, 
hogy a mai gazdasági fejlődésnél mily fontos 
a könyvvezetés alapos ismerete. Kimutatta, 
hogy a könyvvezetés ma már tudomány, mert 
csakis annak a könyvvezetésnek van értéke, 
mely tudományos elvek alapján megállapított 
tételek szerint lesz vezetve. A könyvvezetés 
történeti fejlődéséből kiindulva megmagyarázta 
az egyszerű (helyesen egyszeres) és kettős 
könyvvitel közötti különbséget.

A kettős könyvvitel mai tudományos té­
telei l'aciolo Lukácsnak, a burgó-san-si pulchrói 
minorita szerzet egyik tudós tagjának 141)4-ben 
Velencében megjelent művének alapján lettek 
a mai fejlődés szükségletei szerint megálla­
pítva, ámbár igaz, I gy Paciolo perszonalisz- 
tikus tana (a számiak személyesitése) ma már 
elavult s csak kev -en követik, ellenben a 
többség a mat ómat i >i és gazdasági tényeket 
megállapítva mater isztikus alapon magya­
rázza a kettős köm itei tudományos tételeit, 
mégis állítjuk, hog.x i kettős könyvvitel meg­
teremtője az egysze olasz szerzetes volt. Az 
előadó megmagyara ta a kettős könyvvitel 
előnyeit, mert azzal vagyonváltozásokat bár­
mikor gyorsan és n gbízhatóan állapíthatjuk 
meg, ellenben az eg szerű könyvvezetés csak 
a vagyonrészek szál áit tartja nyilván s így 
a vagyonváltozást es , fáradságos munka után, 
anélkül, hogy annak helyességét tudnék bizo­
nyítani. állapítja m> . A könyvvezetés isme­
retét figyelmébe ajá iotta a bíráknak, ügyvé­
deknek. Hiszen lián szór esik meg, hogy az 
ügyvéd oly ügyet k j visel, a bíró oly ügyben 
Ítélkezik, amikor a 'ínyvvezetés vitás tételei 
felett kell dönteni s ilyenkor bizony előnyös, 
ha á biró vagy ügyvéd nem szorul a szakvé­
leményre, vagy annak munkáját felülvizsgálni 
képes. De szükséges a könyvvitelben való jár­
tasság azoknak is, akik pénzintézetek igazga­
tósági tagjai, akik felelőségteljes állásukban 
sokszor vagyonukat kockáztatják, ha hozzá­
értés nélkül, mindent hegyesnek ismernek el, 
amit eléjük terjesztenek. Az utolsó két esztendő 
bankbukásai ékesen igazolják ezen nézetet. — 
Ilyen és hasonló gazdag eszmemenet kísérte 
az előadást, mely a hallgatóságot lebilincselte 
és szívesen hallgatta volna tovább, ha az óra 
mutatói nem kényszerítették volna a távozást. 
Frenetikus taps jelezte az előadó igazgató nagy 
sikerét s most bízvást remélhetjük, hogy a 
folytatólagos előadás f. hó 30-án vasárnap d. e.
11 órakor (a városháza nagytermében) egy 
lelkes és nagy hallgatóság jelenlétében fog 
végbe menni. Reflektor.

Felhívás a .Víjitramegyében lakó nyug­
díjas tanítókhoz! (Kéretnek a többi megyei 
lapok o felhívás szives átvételére.)

Mi. akik hazánk iránti kötelességeinknek 
30—3Ö 40 éveken át híven és becsületesen 
mostoha viszonyok és körülmények között 
megfeleltünk, vérző szívvel tapasztaljuk a ró­
lunk való megfelcdkezést még akkor is, mi­
dőn anyagiban minden rendű és rangú tiszt­
viselőkön törvényhozási utón segítve lett. Uton- 
utfélen a panasz, hogy nagy a drágaság, nem 
lehet megélni! Mit szóljunk azonban mi 
nyugdíjas tanítók, kik az 1907. és 1913. év 
előtt vonultunk nyugdíjba, s kiknek nyomo­
rúságos diján képzettségünk és végzett"mun­
kánkhoz képest tiszteségesen megélni nem, 
csak tengődni lehet.

Mintha egy rotációs gép öntené halom­
számra, úgy gyűl nálunk a sokféle törvény,

de hogy rólunk nyugdíjas tanítókról is szó­
lana egy két szerény paragrafus, azt hiába 
várjuk. 1911-ben ugyan Huszár Károly fogta 
pártunkat az országgyűlésen példaként fel­
hozván, hogy Budapesten egy utcaseprőnek 
több a fizetése, mint egy nyugdíjas néptaní­
tónak : és általános helyeslés között kérte az 
országgyűlés támogatását a szegény nyim- 
dijns tanítók részére, de nem történt semmi 
Azóta Zichy János gróf Ígérte helyzetünk 
javítását, — s az is abban maradt.

Tűrtünk, vártunk, de most már uggyan- 
csak itt az ideje a cselekvésnek is.

Bizonyára ismerik nagyobbrészt t nyue 
díjas Kartársaim az ez irányban a Kiss' Mi 
liály és Társai trenoséni és a hevesmetrVei 
nvug. tanítók által megindított mozgalmat 
melyért hála illeti meg őket. 8 1 ’

Jelen szerény felhívásom is a/ últnlnL- 
ki jelölt célt szolgálni akarván, kérem i 
megyénkbeli t. nyugdíjas Kartárs urakat 
szíveskedjenek pontos címüket mielőbb velem 
közölni azzal, vájjon csatlakoznak-e e<r\- a 
Minisztériumhoz intézendő abbeli kérvényhez 
k°gy 1- nyugdíjunk a mai drágaság! viszo- 
nyolchoz mérten felemeltessék, 2. megfelelő 
lakbér adassák, 3. hogy vasúti féljegyet hasz­
nálhassunk. Az erre vonatkozó kérvény 
megírását készséggel magamra vállalom, s 
három aláírással ellátva vagy a vmegyei Tan­
testület Elnöksége utján vagy postán hala­
déktalanul beküldőm.

Vágborin, u. p. Rákfalu (Nyitra m.) 1913. 
november 17-én. Hazafias és kart. üdvözlettel:

lllvay Nándor 
nyug. tanító.

Öngyilkosság hozomány miatt.
Folyó hó 23-án este dr. Pártos Ottó fővárosi 
ügyvéd, aki az Andrássy-ut 70. szám alatt 
lakott, a Newyork-palotában, dr. Gold Simon 
ügyvéd lakásán mellbe lőtte magát. Klet ve­
szélyes sebével a Herei-féle szanatóriumba 
vitték. Pártos félévvel ezelőtt nősült, feleségül 
vette dr. Sztranszky Izidor nyitrai ügyvéd 
leányát, Margitot. Az ügyvéd nagy hozományt 
kapott a feleségével, de a hozomány körül 
viszály kodás támadt, mire az asszony haza­
utazott a szülőihez. Pártos levelet irt neki és 
megkérte, hogy jöjjön vissza és találkozzanak 
még egyszer dr. Gold Simon lakásán, ahol 
kiegyenlítik majd az ellentéteket. Az asszony 
mégis jött. Vasárnap este találkozott a férjével, 
akinek szemrehányást tett, hogy csak a ho­
zomány miatt vette őt feleségül' Erre Pártos 
felállott és a következőket mondotta :

— Mindjárt bebizonyítom, hogy szerelem­
ből vettem feleségül.

Ezzel bement a szomszéd szobába, ahol 
néhány pillanat múlva revolver dördült el. 
Amikor a jelenvoltak berohantak, Pártos vé­
resen, eszméletlenül feküdt a szoba padlóján.
A súlyosan sérült ügyvédet a szanatóriumban 
még az éjjel megoperálták, de másnap ki­
szenvedett.

Hazánk legelső 
és legnagyobb templomberendezési műintézete.
Szobrászát, oltarépitészet, aranyozás és festészet, ss Templomok stilszerü új berendezése. 
° .s*°.??ekeh»Jkereszkutak, úrkoporsók, szobrok, stációképek, gyónószékek és templom-
padok készítésé. Regi oltárok renoválása, aranyozása és festése. Templomfestés a leaeav- 
szerubbtol a legmuveszibb kivitelig. Szegény templomoknak kedvezmény és részlettörlesztés. 
Munkamegtekintés és megbeszélés végett saját költségemen utazom. Készített munkáim művészi és 
tartós kivitelét elismerd iratok ezreivel bizonyíthatom. JW árjegyzéket ingyen és bérmentesít küldök*

LEWISCH RÓBERT, SZOMBATHELYEM.

BEJEGYZETT
SZÓVÉDJEGY
’Ferrenit’ ’FERRENIT
asbest-tetőfedő palagyár Kramer Adolf é:
8S- 31 52 Ajánlják gyártmányaikat az érdekeltek figyelmébe.

A ’FERRENIT’-PALA szilárd, tűz-, vihar- és
elöntö^ára^ánfattad lubazséggel’azoígáSnak* KramOF Adolf OS Fíaí

BEJEGYZETT
SZÓVÉDJEGY

'Ferrenit9 
i Fiai, Nyitra.

fagyellentálló. 
ÄT" Nyitra.
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Szabó Imre temetkezési válla­
lata Nyitrán Hid-utca I. szám.
Lakás: Hid-utca 2. sz. (saját ház). Telefon szám 57.
147 8-10 'X

gyászkocsi. Mindenkor nagy válasz­
úkban, szalagokban, jutányos áron.

Az igazgatósági és felügyelőbizottsági je­
lentések, valamint az 1912/1913. évi mérleg a 
közgyűlést megelőzőleg 8 napon itt, a gyár 
irodai helyiségében a jogosultak által meg­
tekinthetők.

Az alapszabályok 11. j?-a értelmében a 
szavazati jog gyakorlására szükséges, hogy a 
részvények az összes le nem járt szelvények­
kel együtt a közgyűlést megelőzőleg három 
nappal a Nyitrai Iparbank pénztáránál letétes­
senek.

A nevezett pénztár a letett részvényekről 
elismervényt ad, mely igazolásul szolgál a 
közgyűlésen való részvételre.

Nyitrán, 1913. évi november hó 19-én.
im 2-2 Az igazgatóság.

nyitramegyei szemle
FMKE ünnepély. A szakoloai Gva-

dányi-kőr f. hó 29-én ünnepélyt rendez a 
F. M. K. E. alapításának emlékére. A műsor 
sikere érdekében most folynak az ének- és 
zenepróbák.

Lewisch Róbert egyházi műipar- 
intézetének mai hirdetését olvasóink b. figyel­
mébe ajánljuk.
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Mindenkinek

saját érdeke,
hogy mielőtt

Mikulás ajándékokat
vásárol, tea-estélyeket, társas va­
csorákat rendez, tekintse meg az

„Etna“ drogéria
külön cukorka-osztályát,
ahol úgy bel- mint külföldi cukor­
kák, dessertek, cukrozott párisi 
gyümölcsök eredeti dobozokban, 
angol töltött Caees minden Ízben. 
Bonbonierek, ajándék-torták stb. 
stb. kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri 
teljes tisztelettel
IRSAI WEISZ JÓZSEF,
„Etna“-drogéria, NYITRA, |
Tóth Vilmos-utca 8. sz. (Szarvas- i 
szálloda mellett) »». i—i.
Telefon (interurban) 173.

Színház.
Szezónnyifás.

Szabó Ferenc színtársulata dec. hó 1-én 
nyitja meg előadásainak sorozatát ebben a 
szezonban, a Cigánybáró reprizével. Thália 
csarnokai újból megélénkülnek és kezdetét 
veszi csaknem uj játékerőkkel, kicserélt sze­
mélyzettel a színtársulat működése.

Különös, furcsa érzéssel állapítjuk meg, 
hogy Szabó Ferenc legutolsó ittszereplése óta 
kicserélte személyzetének nagy részét. Nem

Nyitrai Serfözö és malátagyártó 
részvénytársaság.

Meghívás.

azért, mintha a múlt évad személyzetének 
távozása nagyon fájna nekünk. Nem. Ellen­
kezőleg. azzal a jóleső reménnyel tekintünk 
az idei szezon elébe, hogy a társulat régi 
bajai e csere által megszűntek. Nem akarjuk 
most a múlt sebeit felszakítani, csak odavető- 
leg akarunk emlékeztetni azokra az okokra, 
amelyek a színházba járó közönség érdeklő­
dését a múltban nem csekély mértékben meg- 
esappantották. Az át kos primadonna harcok, 
amelyek már máskor és másutt is meghozták 
a maguk férges gyümölcseit: a színtársulat 
tagjai közt lappangó, s nem egyszer nyíltan 
is kitörő visszavonás, amely képes esetleg 
egy jól szervezett társulatot is az erkölcsi, 
sok esetben az anyagi csőd szélére juttatni! 
oly tényezők, melyeknek nem szabad egy szín­
társulat kebelében érvényesülniük. Ennyit 
megszületésül a múlt tapasztalataiból.

Szabó Ferenc, amint ezt a kibocsátott 
jelentésből látjuk, oly programmal kíván ez 
idényben a nyitrai közönség elé lépni, amely 
a fejlett Ízlésű és magasfoku intelligenciával 
bíró publikumot mindenesetre kielégítheti. 
Felvette programmjába a fővárosi színházak 
sikerekben gazdag darabjait, Íróink java alko­
tásait. Hogy e programra meghozza a meg­
érdemelt sikereket, az kétségtelen, de csak 
»így, ha színészeink együtt kívánnak működni 
a darab Írójával, ha minden tudásukat és te­
hetségüket bele viszik a játékba, ha magas

és mm ész; igényeket kielégítő, színvonalon 
álló alakításokat nyújtanak. Es itt, szólván 
, f. , ez,ldpl program injáról, nem mulaszt­
hatjuk el emlékeztetni azokra az erkölcsi 
anyagi sikerrel egyáltalán nem járó léliá 
trancia darabokra, amelyek alacsony Ízlésű 
publikumnak lévén szánva, semmiesetre sein 
elégítik ki a fokozottabb igényű s itrv az 
igazi infiértő közönséget, amelynek ítélete 
nagy és jelentős kihatással bir az egész szín­
társulat életére. ^

Ismételjük : nyugodt bizalommal * tekin­
tünk a csaknem újonnan szervezett színtár­
sulat ezidei működése elé, és ha Szabó Fe- 

“l ,a rnűvészeti szempontokat 
taitjak irányadókul munkájukban, ha kerülik 
az utszebt, a ponyvát, ha — mondjuk igv 
szmesznvélvén nem „ripaeskodnak“ úirv 
nyugodt lélekkel számíthatnak a közön se tz 
partiogasara, s nem kell majd megérezniök 
a színhazak most már igazán hatalmas ver­
senytársának. a moziknak működését.

Telefon.
Vágbori. Diósa? Imre Nyitra, Szmrecaánvi 

György Nyitrazaémbokréth, Njtics-Horvátli Dezső Váír 
V;"s:" ^rpsztyenszky k.dman Pri vigye dr Markhft 
Alad.tr \ agujhelv. dr. Kosival Miki - sz.,|i„|,..l v..„
gyón Árpid Szemez. SziUy..vszk,v 'd,szláv Na.-vtap.il- 
csany, dr. 1-odor Kálmán (Iáig., . Kmlnvánazkv ólviU- 
Norbii, Krsokujvar gróf Tt-lekv dózsri.

\ an szerencsénk t. részvényeseinket a
folyó évi december hó 7-én délelőtt 
II órakor gyárhelyiségünkben tartandó

XIX. rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

érelem
Nyitraváros és vidéke közönségéhez!

Miután már az elmúlt húsvéti ünnepek alkalmá­
val is oly nagy számban jöttek a megrendelések, 
hogy alig voltam kepes azokat pontosan elszállí- 
tani. Ezen körülményre való tekintettel már most 
felkerem a n. e. közönséget, hogy a közelgő ka­
rácsonyi ünnepekre diós- és mákospatkót, kug- 

teJes kalácsot, tortákat, fagylaltokat, par­
féikat, krokambust stb. e szakmába vágó dol­
gokat lehetőleg 2-3 nappal előbb szíveskedjenek 
megrendelni. :: A legfinomabb teasütemények és 
egy koronás mignon-torták mindenkor kaphatók. 
Továbbá ajánlom a legszebb krampuszokat olcsó 
áron. Karácsonyi cukorkákat és díszeket nagy 
választékban. Nálam kapható még befőtt és kan- 
dirozott gyümölcs, gesztenye píré, legfinomabb 
magyar es francia cognac különböző palackok- 
ban. :: Minden vasárnap meleg hasche kapható. 
Vidéki megrendelésekre nagy gondot és figyel- 

fordítok ! ss Maradtam kitűnő tisztelettel
Gerley Gyula cukrász Nyitrán,
Tóth Vilmos-u. 32 (Hungária-szálloda mellett) Telefon 190162 2 4

Napirend :
1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság 

évi jelentése, a mérleg előterjesztése és a tiszta 
jövedelem hovafordítása iránti határozathozatal.

2. A felmentvény megadása az igazgató­
ság és felügyelőbizottság részére.

3. Két igazgatósági tagnak megválasztása 
három évre az alapszabályok 21. íj ának értel­
mében és négy felügyelő-bizottsági tagnak 
megválasztása a jövő rendes közgyűlésig ter­
jedő egy évi időtartamra.

a O " íT> "



NYITRAMEGYEI SZEMLE8

1 WEIGL ANTAL
= PAPI- ES POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

§ NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

= A dús raktárát angol és lmzai
jf gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
1 Készít úgy egyházi mint világi1 urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
1 téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
1 továbbá: reverendákat,1 cimádákat, biretumokat,1 mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és
a legjutányosabh árakon.

= Vidéki rendeléseket pontosan és =
1 a lehető leggyorsabban eszközöl. I

Hiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin?
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LEGJOBB

OKMÁNY, ÍRÓ [ÉS 
k [FOGALMI PAPIROE
s|>\ KAPHATÓK MINDEN JOBB , 

PAPÍR KERESKEDÉSBEN Ji

TTTO

Igen tisztelt Nagysád!
\ an szerencsém becses tudomására 
hozni, hogy a mostani bécsi bevá­
sárlás alkalmával sikerült nekem 
különféle minőségben és dús válasz­
tékban a legutolsó párisi divatnak 
megfelelő

női kalap raktárt
nagyon mérsékelt áron megszerezni. 
Szives pártfogását kéri

Spanyár A.
120 18-u Telegdy-utca 4. szám alatt.

Hirdetések
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.
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WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
Telefon Velencei és üveg mozaik Telefon 
70—01. s; intézete :: 70—01.

Budapest, Vili., Conti-utca 25.
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMABLAKOKAT
velencei és üveg mozaikot a leg­
egyszerűbbtől a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

Veszprémi székesegyház 32 ablak. Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvári templom 10 ablak. — Sátoraljaújhely 8 nagy ablak.

Sárospataki főtemplom 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bártfai és 
Kőhalmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
örökimádási templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak. 
Továbbá a Tornyosi, Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. ::
Számos kitüntetés és elismerés a készített munkák után. 
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

8. 48-

♦♦♦♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦♦♦

Aranyéremmel kitüntetve.

PÁLLÁN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓZSEF
ELSŐ ERDÉLYI BlLLARD-ASZTALOS GYARA 
KOLOZSVÁR, DÁVID FERENC-UTCA 3. SZÁM

-------- 18ti. 51

ElvállalI Kávéházak, körök, egyletek teljes berendezését. Uj tekeasztal készítést 
minden stílben és bármely e szakmába vágó munkát. Saját készítésű jégszekré­
nyekből állandó nagy raktár, ti Készíts Gummi-betéteket, behúzásokat, lyukvarrá­
sokat, dobmandenel felvánkosozást, dákó-javitásokat stb. Billardgolyók állandóan 
raktáron vannak. Uj és átalakított billard-asztalokat állandóan raktáron tartok.

HUSZÁR ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA. NYITRA.


